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辽宁省科学技术厅制





	  一、对承担单位和相关部门承诺提供的支撑条件进行详细说明，并针对项目实施可能形成的科技条件资源和成果，提出社会共享的方案。（各单位需提供事业单位法人证书或企业法人营业执照，和审计部门出具的近两年的审计报告包括资产负债表、利润表和现金流量表等资料）

























	 二、各科目支出的主要用途、与任务研究的相关性及测算方法、测算依据进行详细分析说明。
（一）研发设备费：请详细说明购置或试制研发设备及软件系统与研究任务的关系和必要性，设备用途、拟安置单位、现有同样设备的利用情况、设备与现有设备的配套情况。
1、购置研发设备/软件系统：请列表说明设备名称、型号、类型、性能指标、生产国别与地区、数量、单价情况和与任务相关性。购置单价10万元及以上的研发设备/软件系统需提供三家以上产品报价单、与任务相关性及其联系电话的详细资料。
2、试制研发设备或开发软件系统：试制或开发费用在10万元及以上的，请说明试制设备或开发软件系统的方案和成本构成等，在方案中必须包括试制或开发设备或软件系统的必要性、设备或软件系统的性能指标等，单笔10万元及以上的试制或开发费用购置需提供三家以上单位报价单、与任务相关性及其联系电话的详细资料。
3、50万元以上的研发设备费须提供设备预期使用率和设备开放共享方案。
4、单价5000元及以上专用软件购置费在此项科目中填列。
研发设备费分析说明：













（二）材料费：请说明购置的各种材料与研究任务的关系和必要性、所需数量的测算依据，并详细列示总费用在5万元及以上或单价在1万元及以上的各种材料的名称、购买单价、购买数量以及总金额以及与任务相关性。
材料费分析说明：






（三）测试化验加工费：请说明预算的各种测试化验与加工项目与研究任务的相关性和必要性、测试化验加工次数的测算依据、委托单位名称及委托该单位的理由与任务相关性等。并详细列示总费用在5万元及以上或单价在1万元及以上的各种测试化验加工内容、测试化验加工单位、计量单位、单价、数量、金额以及与任务相关性。
测试化验加工费分析说明：





（四）燃料动力费：请说明预算的各种燃料与研究任务的相关性和必要性、所需数量、单价的测算依据等。
燃料动力费分析说明：





 （五）差旅费：请说明预算的各项出差任务与研究任务的关系和必要性，以及出差任务、出差地点、次数、出差标准的预算依据。差旅费预算标准参照《辽宁省省直机关差旅费管理办法》（辽委办发〔2014〕13号）执行。
  差旅费分析说明：






（七）会议费：请说明预算的各种会议与研究任务的关系和必要性，以及预算的会议内容、地点、参会人员、次数、会议标准的预算依据。会议预算标准参照《辽宁省省直机关会议费管理办法》（辽委办发〔2014〕12号）执行。
会议费分析说明：






（八）国际合作与交流费：请说明预算的各项国际合作与交流与研究任务的关系和必要性，并详细列示出访或邀请来华专家的国家或地区名称、机构名称、人数、天数、标准的预算依据。出国费用预算标准参照《转发财政部、外交部关于印发〈因公临时出国管理办法〉的通知》（辽财行〔2014〕71号）执行。
国际合作与交流费分析说明：




（九）出版/文献/信息传播/知识产权事务费：请说明各项预算与研究任务的关系和必要性，以及数量、单价的预算依据。单价5000元以下的专用软件购置费在此项科目中填列。
  出版/文献/信息传播/知识产权事务费分析说明：



（十）劳务费：请说明各种聘用人员在任务研究中承担的任务，以及聘用人数、支付标准的预算依据。(临时聘用人员主要指在课题研究周期内专门为该课题聘用的人员，单位长期聘用的或者签有长期劳务合同的人员不属于劳务费支持范围。)
  劳务费分析说明：




（十一）专家咨询费：请说明预算的咨询专家与研究任务的关系和必要性，以及专家咨询内容和咨询专家人次数、支付标准的预算依据。预算标准参照财政部、科技部《关于印发〈国家科技支撑计划专项经费管理办法〉的通知》（财教[2006]160号）执行。
 以会议形式组织的咨询，专家咨询费的开支参照以下标准执行：具有或相当于高级专业技术职称人员第1、2天为500-800元/人天，第3天及以后为300-400元/人天；其他专业技术人员第1、2天为300-500元/人天，第3天及以后为200-300元/人天。
 以通讯形式组织的咨询，专家咨询费的开支参照以下标准执行：具有或相当于高级专业技术职称人员60-100元/人次、其他专业技术人员40-80元/人次。
专家咨询费分析说明：

	三、除申请专项经费资助以外其他渠道来源经费情况说明（需说明经费的来源、用途以及落实和到位情况）



注:  1、地方财政资金配套提供的经费，需提供相关部门意见。
2、承担单位自筹提供经费，需提供承担单位承诺书和相应的财务证明。
3、利用银行资金开展研发和产业化活动的，应当提供与银行签定的贷款意向书；
4、其他渠道提供的捐助，需提供资金来源证明以及依托单位证明。



