附件

2024年辽宁省科学事业公益研究基金

（软科学研究计划）项目申报指南

2024年辽宁省科学事业公益研究基金（软科学研究计划）以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，贯彻落实习近平总书记在全国科技大会和新时代推进东北全面振兴座谈会上的讲话精神，全面落实省委十三届六次全会、七次全会、省委经济工作会议精神等，聚焦履行维护国家“五大安全”使命，落实省委、省政府建设具有全国影响力的区域科技创新中心、打造重大技术创新策源地的决策部署，围绕高水平科技自立自强等重大、重点问题开展研究，推进我省科技创新高质量发展和发展新质生产力建言献策，打造我省高水平软科学研究人才队伍。共设重大项目（A类）和重点项目（B类）两类。

一、重大项目（A类）

重大项目采取竞争择优方式，资助额度30万元/项。

专题一：辽宁科技创新发展史及动态研究。系统分析辽宁省科技创新的发展历程，全面梳理总结辽宁省科技创新工作发展历程中，出台的重要政策、关键的时间节点、产生的重大研究成果、形成的典型经验、存在的主要问题，并结合科技创新发展的综合趋势，预测“十五五”时期和未来中长期辽宁科技创新发展的发展趋势，需要关注的重点环节、重大问题、出台的重要政策指南，为辽宁科技创新发展指明方向。
专题二：东北三省一区科技创新合作研究。结合打造“沈大哈长及蒙东地区科技创新大走廊”的工作部署要求，认真研究东北三省一区开展区域科技合作的基础优势和有利条件，全面摸清基于区域科技创新合作面临的形势以及存在的主要问题和阻碍，深入分析东北三省一区开展科技交流合作的重点领域和方向，并进一步提出加强科技交流合作的目标和重点任务，形成以科技合作深化东北三省一区交流合作的对策和工作建议。
专题三：激发我省民营经济创新活力对策研究。深入分析影响我省民营经济创新活力的因素，剖析原因，有针对性提出意见建议。包括梳理我省民营企业创新的现状、设计我省民营企业创新发展问卷并进行结果分析、阐释阻碍我省民营企业创新发展的因素及其原因、调研民营经济发达区域的创新发展经验、为激发我省民营经济创新活力提出可行政策。

专题四：辽宁省科技成果转化创新改革路径研究。摸清省内高校、科研院所、中试基地、科技服务业等各类创新主体在科技成果转化过程中遇到的堵点难点，充分借鉴国内外先进做法和改革探索经验，按照不同类型、不同特点创新主体的职责定位，重点围绕深化科技成果转化机制改革，允许科技人员在科技成果转化收益分配上有更大自主权，建立尽职免责制度、健全完善成果转化服务体系、强化知识产权保护等方面开展政策研究，提出行之有效的政策建议，充分激发科研人员创新创造活力，着力破除制约科技成果转化的障碍和藩篱，促进全省科技成果转移转化。

专题五：辽宁省进一步深化科技体制改革研究。结合贯彻落实党的二十届三中全会关于全面深化改革的部署要求，全面系统分析我省深化科技体制改革的总体情况、总结经验、查找存在问题，重点围绕改革科技管理体制、健全分类评价体系、完善科技激励制度、加强科技伦理治理等内容，提出我省进一步深化科技体制机制改革的政策建议，为我省打造重大技术创新策源地提供改革动力。

二、重点项目（B类）
重点项目采取竞争择优方式，资助额度10万元/项。

专题一：维护国家产业安全、能源安全。重点研究内容：1.推动辽宁科技创新与产业创新深度融合的对策研究；2.科技引领辽宁未来产业创新发展研究；3.面向支持材料科技和产业可持续发展对颠覆性技术需求的战略研究；4.科技情报支撑辽宁科技安全风险防控对策研究；5.工业互联网赋能辽宁高端装备产业的服务型制造转型升级对策研究；6.辽宁省人工智能产业高质量发展对策研究；7.基于科技产业驱动辽宁重大技术创新策源地建设路径研究；8.推进辽宁石化行业转型升级对策研究；9.辽宁推进节能环保产业高质量发展对策分析。

专题二：维护国家粮食安全、生态安全。重点研究内容：1.辽宁农业科技创新推进农业产业发展研究；2.科技创新支撑我省农业产业发展路径与策略研究；3.辽宁乡村产业融合的动力机制与发展模式研究；4.加强科技创新提升辽宁粮食综合生产能力的对策研究；5.辽宁美丽乡村建设中农业废弃物资源化利用的对策研究。

专题三：基础研究与科技创新平台发展。重点研究内容：1.我省基础研究能力提升的对策研究；2.国家自然科学基金区域创新发展联合基金（辽宁）执行成效分析研究；3.加强辽宁高能级科技创新平台建设的对策研究；4.关于统筹优化辽宁省科技创新平台体系的研究；5.辽宁省大型科学仪器共享服务体系建设及共享激励机制研究。

专题四：推进科技成果转化。重点研究内容：1.辽宁实验室促进科技成果高质量转化的机制创新研究；2.优化辽宁省校企长期合作的信用、利益分配与风险控制机制的对策研究；3.加强概念验证能力建设，完善辽宁科技创新链对策研究。

专题五：强化企业科技创新主体地位。重点研究内容：1.强化企业科技创新主体地位对策研究；2.辽宁高端装备制造领军企业关键核心技术突破路径研究；3.高质量发展下辽宁科技企业的金融政策工具创新模式研究。

专题六：科技教育人才一体化发展。重点研究内容：1.推进新时代辽宁人才振兴的研究；2.加快我省高层次科技人才队伍建设的对策研究；3.高校科技创新评价体系构建与实践研究；4.加快我省青年科技人才培养的对策建议；5.教育科技人才协同创新共同体建设实践机制研究；6.高水平专业技术人才支撑辽宁国有企业科技创新路径研究。

专题七：体制机制改革与制度创新。重点研究内容：1.辽宁省建设有全国影响力区域科技创新中心的路径与对策研究；2.辽宁省科技创新政策支撑新质生产力发展研究；3.“十五五”时期辽宁科研范式变革路径与方案研究；4.辽宁省科技创新能力评价及对策研究；5.辽宁科技体制改革实施效果评价研究；6.辽宁科技创新法规政策跟踪评估研究；7.辽宁省改革完善财政科研经费管理的对策研究；8.科研项目经费“包干制”实施路径与效果研究；9.科研机构项目及资金内控策略研究；10.生态保护补偿财政政策研究。

专题八：对外开放与创新生态。重点研究内容：1.新时代背景下辽宁国际科技合作问题与对策研究；2.以弘扬科学家精神激发辽宁创新活力路径的研究；3.全省科普基地运行绩效综合评价研究；4.辽宁省科普地方性法规立法关键问题研究；5.提升视觉健康与社会认知的科学素养研究；6.辽宁科技与文化深度融合策略研究；7.提升公民医疗科普能力的对策研究；8.科技强国背景下提升公民科学素质的对策研究。

专题九：科研诚信与科技伦理治理。重点研究内容：1.科研机构防范科研失信行为的对策研究——以原始数据核查为例；2.公权力信息化监督的模型构建研究；3.辽宁科技计划项目数字化监督研究。


