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沈阳化工大学赋权改革典型经验
           ----“协议确权、转化变更”模式
一、总体情况
沈阳化工大学被纳入赋权试点单位以来，深入推进落实试点任务，优化顶层设计，健全赋权改革组织协调机制，成立了以党委书记、校长为组长的赋权工作领导小组；加强赋权改革制度体系建设，制定了赋权试点工作方案和实施细则、赋权工作专家库管理办法、赋权负面清单等制度文件，形成了学校赋权工作的制度体系；建立“协议确权、转化变更”模式，有效调动科技成果转化积极性，提升转化效率；完善转化收益分配机制，提升成果转化收益分配比例，减少科研人员（团队）取得成果转化收益的流程，赋权试点有关任务取得了较好成效。
2、 具体做法
（一）健全赋权改革组织协调机制。学校赋权工作领导小组由校党委书记和校长担任组长，学校副职领导担任副组长，校内科研院、资产处、人事处、审计处、财务处、科技园等职能部门负责人担任组员。赋权工作组由主管科研工作的副校长担任组长，科研院院长担任副组长，校内相关职能部门和学院副职负责科研工作同志担任组员。学校赋权工作领导小组和赋权工作组均下设办公室，负责日常工作。相关办公室设在学校科研院，办公室主任由科研院院长兼任。
   （二）加强赋权改革制度体系建设。制定《成立学校赋权工作领导小组和赋权工作组的通知》（化大委发〔2021〕24号、化大委发〔2022〕61号）和《学校赋权工作方案》（化大委发〔2021〕25号），印发赋权试点工作实施细则、赋权工作专家库管理办法、可赋权成果清单、赋权负面清单等系列制度文件，同时修订了横向、纵向科研经费管理办法和专业技术职称评审实施方案，出台了包干制经费管理办法和派驻学校全资或参股企业科研人员的科研项目认定办法等配套文件，形成了学校赋权工作的制度体系。
（三）建立“协议确权、转化变更”科技成果转化模式。以协议约定权属比例，设置权属变更过渡期，即通过赋权协议约定成果所有权人（学校）和成果完成人（团队）的成果权属比例，如果该成果3年内进行转化的，双方按照赋权协议及知识产权转让、许可或作价入股协议，向国家相关部门申请权属变更；3年内未进行转化的，只依据赋权协议约定赋权比例，暂不向国家相关部门申请权属变更。赋权协议签署3年后成果仍未转化的，若成果完成人（团队）选择继续履行赋权协议、持有相应比例的成果所有权，则双方进行权属变更，成果所有权由学校单独所有变为双方共同所有；若成果完成人（团队）放弃持有成果所有权，则赋权协议废止，该成果继续由学校单独所有。通过实施“协议确权、转化变更”模式，给科研人员吃下“定心丸”，降低了成果转化费用成本、减少了办理权属变更手续次数、避免了成果被赋权后依然闲置、不能转化，有效调动科技成果转化积极性。
三、取得成效
一是科技成果转化效率显著提升。截止目前，共实现赋权成果转化51项，其中转让许可和合作开发合同金额1553万元、到账860万元，作价入股金额27273万元。
二是成果转化收益分配机制有效健全。2021年12月、2022年2月分两批将108项职务科技成果所有权赋予科研人员（团队）。由原先将80%的成果转化收益奖励给科研人员（团队），提升为将90%的成果所有权赋予科研人员（团队）。提升了成果转化收益分配比例，减少了科研人员（团队）取得成果转化收益的流程。此外，明确了从成果转化净收入中提取不少于5%的比例用于奖励技术经理人。
三是技术转移服务能力持续增强。在专业化服务能力建设方面，加强技术转移中心建设，先后获评辽宁省技术转移中心、沈阳市技术转移中心、辽宁省高等学校成果转化和技术转移A类基地。目前，学校技术转移中心拥有技术经理人6人，专业化队伍建设取得较好成效。
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