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2020年辽宁省自然科学基金联合基金计划项目申报指南

1、 民族创新联合基金
（大连民族大学联系人：丛树强  联系电话：0411-87630449  13514113765 ）
（一）民族地区生物资源开发利用与环境保护
围绕我省民族地区生物资源开发、生态安全与环境保护的重大需求，在特色生物资源开发利用、林草植被生态修复与水土污染防治等方面开展基础和应用研究。重点资助如下方向：1.民族地区特色木本植物分子育种及扩繁技术研究与应用；2.民族地区优特食、药用真菌资源开发利用研究；3.民族地区药用植物抗肿瘤活性成分及药物递送研究；4.民族地区药用微生物资源筛选及其代谢产物生物活性研究；5.民族地区水土污染防治（控）与草地生态恢复技术研究。
（二）民族医药与民族食品开发研究
围绕我省满药、蒙药等民族医药的挖掘开发，利用现代科学技术手段，在民族医药创新理论及其现代传承、精准用药的关键技术以及民族特色发酵食品开发等方面开展基础和应用研究。重点资助方向如下：1.满药、蒙药核心功效及作用机理研究；2.满药、蒙药关键药效物质及质量控制技术研究；3.地方民族特色发酵食品优势发酵菌种资源筛选及其深加工关键技术研究。
（三）民族地区稀土材料开发利用
围绕民族地区对稀土资源开发利用的重大需求，在特有稀土资源的化学加工、物性分析、材料开发以及功能应用等方面开展基础和应用研究。重点资助如下方向：1.稀土上转换光功能纳米材料开发与利用；2.稀土掺杂半导体柔性光电转换材料开发与利用；3.长波激发稀土掺杂光转换纳米材料开发与利用。
（四）民族文化资源保护与利用共性关键技术研究及典型应用
围绕少数民族及我省民族地区民族文化资源保护与利用的重大需求，在民族文字处理、民族语言机器翻译、民族情感计算、民族艺术资源数字化利用、民族群体迁徙规律等方面开展理论与应用研究。重点资助方向如下：1.维吾尔文识别关键技术研究；2.基于多模态生物特征民族情感表达与认知模式研究及典型应用；3.新丝路经济带民族旅游资源多语言数字化展示与利用共性关键技术研究；4.民族艺术资源数字化关键技术研究及典型应用;5.基于社交大数据的民族地区人群社团检测与迁徙规律研究。
（五）少数民族传统器具工作机理研究
围绕少数民族传统文化中的音乐、舞蹈、生产生活等器具传承保护的迫切需求，在传统音乐及传统舞蹈数字化保护、传统生产生活器具保护及智能化技术、传统艺术内在心理学情感表达等方面开展应用基础研究。重点资助如下方向：1.少数民族舞蹈艺术表现运动学机理与复现技术；2.少数民族传统生产生活器具制作技艺、工作机理及智能化技术研究。
（六）少数民族特色村寨数字化保护与创意利用技术
围绕民族地区特色村寨保护与创意利用问题，开展数据采集与融合技术，虚拟仿真数字化模拟技术等理论和应用技术研究。重点资助如下方向：1.多源数字化融合少数民族特色村寨三维建模技术研究及开发应用；2.基于数字化技术的少数民族特色村寨虚拟场景三维高清可视与可测量计算技术研究及开发应用。
（七）渤海湾地区海洋生态水产品捕捞设备设计方法研究
围绕渤海湾地区水产品捕捞设备的稳定、敏捷、高效难题，开展水下敏捷捕捞设备的内部结构、抓捕装置优化和外部形态集成设计方法研究。
二、航运联合基金
（大连海事大学联系人：王欣  联系电话：0411-84724258  13840866562 ）
（一）智能船舶开发及运用技术 
围绕辽宁省航运产业的重大科技创新需求，在智能船舶技术领域开展基础研究和应用基础研究。重点资助方向如下：1.智能船舶自主航行关键技术的研发和应用；2.复杂水域船舶自主避碰技术研发与应用；3.船舶机舱数字孪生关键技术研发与应用；4.智能船舶测试验证方法及标准研究。
（二）高效海运物流系统与运营管理技术 
围绕辽宁省航运产业的重大科技创新需求，在交通运输工程、信息技术与人工智能等相关领域开展基础研究和应用基础研究。重点资助方向如下：1.海运物流系统战略规划与资源配置；2.航运金融产品设计与服务管理；3.自动化码头与港口生产调度优化技术研究与应用；4.多式联运智慧生态体系构建关键技术和理论研究。
（三）船舶污染防控与节能技术 
围绕辽宁省航运产业的重大科技创新需求，在船舶与海洋工程新材料、船舶新能源和节能减排等相关领域开展基础研究和应用基础研究。重点资助方向如下：1.燃料电池船舶关键技术；2.船舶柴油机多种污染物排放协同处理技术；3.船舶海洋固体微颗粒污染物一体化检测技术；4.基于吸收式制冷的船舶余热高效利用技术。
（四）船舶运输安全保障技术 
[bookmark: _Hlk31882822]围绕辽宁省航运产业的重大科技创新需求，在船舶与海洋工程、交通运输工程等相关领域，开展基础研究和应用基础研究。重点资助方向如下：1.水上交通安全事故深层致因和风险评估理论；2.深远海航行应急通信保障关键技术；3.海上落水人员快速搜寻与应急救助关键技术;4.500米饱和潜水打捞作业能力提升关键技术；5.极地船舶安全航行冬装化（防寒）关键技术。
（五）海底工程技术与装备
围绕辽宁省航运产业的重大科技创新需求，在船舶与海洋工程、交通运输工程等相关领域，开展基础研究和应用基础研究。重点资助方向如下：1.海工材料及部件的力学、摩擦学及腐蚀机理研究；2.海底管道巡检机器人关键技术研究；3.海底管线立管振动特性与控制技术。
3、 区域创新联合基金
（营口市科技局联系人：朱育江  联系电话：0417-2834983  18640776226 ）
（一）新材料领域
围绕钢铁、铝、镁等金属材料轧制过程、材料成形过程综合自动化等方面以及镁质资源开发利用方面开展基础和应用基础研究。重点资助如下方向：1.研发金属材料高质量、低成本、减量化轧制技术与装备；2.金属材料成形加工过程组织调控与性能优化；3.金属材料先进制备技术与高性能金属材料开发；4.新型功能材料制备及应用研发；5.金属材料成形过程智能化控制；6.新型耐火材料、功能材料、高纯氧化镁材料的加工、制备等关键技术研发；7.用于交通运输行业轻量化合金及金属基复合材料研发技术。
（二）机械电气领域
围绕先进装备、信息、自动化等领域开展基础和应用基础研究。重点资助如下方向：1.面向智能制造的建模、控制与优化理论与方法；2.先进储能技术及设备研发；3.新型光电转换装置设计及应用研究；4.汽保行业相关成套设备及自动化、一体化研究；5.机器人仿生、控制系统研发及应用研究。
（三）管理领域模型设计及应用
针对产业技术转型升级需求，营造科技创新环境，构建营口科技创新体系，开展创新生态和管理机制研究。重点资助如下方向：1.科技创新生态构建和管理模型与机制研究；2.制造业供应链发展策略研究。
（四）食品、药品检测及质量安全领域
围绕健康食品产业和药品质量安全领域开展食品、药品检测方法的研究。重点资助如下方向：1.食品中添加剂、农兽药、污染物、毒素类残留检测方法及致病性微生物检测方法研究；2.本地区基本药物快速定性鉴别图谱的技术标准的研究。
（五）农产品养殖及质量安全领域
针对农产品养殖及安全生产质量控制关键技术，开展基础和应用基础研究。重点资助如下方向：1.优质特色农产品市场准入检测体系的研究与建立；2.海蜇加工工艺中铝含量控制关键技术研究；3.农作物绿色安全高产生长免疫调理剂的研制与开发；4.长竹蛏的苗种繁育及中间暂养技术研究；5.蓄水、循环养殖凡纳滨对虾技术研究。

1

